



美丽不止冬季 四季同样精彩

黑龙江省开江季系列活动启动仪式暨哈尔滨市开江民俗文化周开幕式侧记

□本报记者
张堃雷 于秋莹 于博洋

临水而居，是中国传统文化中人们对诗意生活的心之所向。正因如此，哈尔滨人用“母亲河”来亲切地称呼松花江。这条蜿蜒曲折的大江在为广大龙江儿女提供生命源泉的同时，也成为滋养地方经济的“黄金水道”，让“一江居中，两岸繁荣”的设想变成现实，旖旎的风景更是让无数人心驰神往。

4月19日，伴着谷雨节气的来临，“春满松江 逐梦亚冬”黑龙江省开江季系列活动启动仪式暨哈尔滨市开江民俗文化周开幕式在哈尔滨防洪纪念塔广场启幕。庆祝开江的习俗虽已有千百年历史，但如今却被哈尔滨赋予了新的生命力，更焕发出别样的光彩。



青春面孔 为传统涂上靓丽颜色

温暖的风拂过江面，如化妆师一般，给千里冰封的松花江涂抹上波光粼粼的新妆，人们把这称作“开江”。从最普遍的大自然现象，到被人们赋予“祈祷安康、风调雨顺”的习俗，世代生活在松花江畔的人们把“开江”作为节日，已经有超过1000年的历史。泛江捕鱼时的祭江大典，用双手抚摸开江冰、用开江水净手等习俗，已经成为他们表达对母亲河的尊敬和热爱，求得新一年平安吉祥、鸿运当头的心灵寄托。

千百年后，船歌依旧萦绕江畔，传统的仪式在新一代冰城人的演绎下，迸发出别样的精彩。

当日，松花江畔防洪纪念塔广场人头攒动。全市的男女老少从各处涌来，准备一睹开江节的风采。“开江节是要求得全年风调雨顺，作为普通百姓，我们也想来沾沾喜气。”35岁的个体经营者隋先生说，就连公交车平时都更挤一些，足见市民对于开江节的喜爱和重视。

与以往不同，今年参与开江节演出的群体普遍更加年轻化，无论是开场歌舞《哈尔滨之舞》的舞者们，还是童声合唱《松花江》的55位来自哈尔滨市少年宫小雪花艺术团的小朋友们，都让这次演出充满青春的气息，一如刚刚开江的松花江水一般清澈。据开幕式现场总导演李依霖介绍，这样的安排不仅想表达哈尔滨人对松花江的热爱之情，也向世人展示了哈尔滨万物复苏、冰雪消融的春意盎然。“如此多的年轻人参与到这次表演中，其实就是向大家展现春日里哈尔滨的热情和温暖，展示哈尔滨人喜迎亚冬、舞动青春、舞出哈尔滨人精气神的状态。”李依霖说。

全新形式 呈现不一样的开江节

“跑冰排”几乎是每一个哈尔滨人都亲眼见过的奇观——冰层逐渐融化，形成大小不一、形态各异的冰块。随之而来的便是鱼儿们争相跃出水面，一派生机勃勃的场景。

在开江民俗文化周开幕式现场，音舞诗画《鱼贯而入 舞耀松江》用短短几分钟的表演，浓缩了松花江开江过程中的精彩时刻——展现江面形态的丝绸从白色逐

渐变成蓝色，一条条小鱼从水中奋力一跃，让冰封了近半年的松花江再度生机勃勃。为满足人们尝一口开江鱼的愿望，高大威猛的渔夫们穿着地域风情浓郁的民族服饰，背着渔网、划着渔船在江面上辛勤劳作，满载而归。随后，身着鲜艳色彩服装的厨师们伴着街舞的旋律踏歌而行，将哈尔滨作为旅游名城的风采和活力尽情释放，彰显了北国冰城热情好客的城市底色。随后，所有演员手捧水盆上场，他们有的端着刚刚出锅的开江鱼邀请游客品尝，有的端着盛满开江水的盆钵邀请大家用开江水净手，祈求风调雨顺……

虽然是在展现传统民俗的魅力，但在街舞等时尚元素的点缀下，这段表演却焕发出了新的青春气息，引得一众年轻观众拿出手机拍摄，通过社交媒体把“开江节”这一富有历史文化气息的传统习俗，用全新的形式传播给更多人。

新概念的展现远不止于此。在5G技术与分会场联动环节，3个分会场现场的市民们都在用各自的方式，展现迎接开江节的盛景。虽然庆祝的方式不同，但他们却在传达同一个声音：“松花江两岸儿女正踔厉奋发，用拼搏书写龙江大地的美好未来。”

古老松花江 展现青春时尚与热辣滚烫

如果用一个色彩表现松花江，你会选择什么？是它千里冰封、银装素裹时的无暇白，还是阳光下鲤跃龙门时的耀眼金？在松花江鱼文化行为艺术秀《鱼游春水梦绕松江》中，十余位高挑的模特将开江鱼与服饰、仿妆、道具等巧妙融合，带给观众一种春风知我意、揽梦到松江的意境。

渔网表达丰收和希望，流动的裙摆仿佛鲢花鱼从水花中跃起，流光溢彩的颜色酷似鱼在水中的华彩，刺绣和流苏充满春水的动感，闪动五彩霞光的银色亮片尽显活泼灵动……时尚的音乐加上模特的演绎，这段精彩的表演让人们眼中满是“江幕近眼前，春绕松花江”的盛景。参与演出的模特、22岁的黄建彰说，这次表演所穿着的服装与以往在T台上走秀完全不同，“我的服装上最显著的特色就是这条黑鱼，它是在松花江开江时最先跃出水面的鱼，展现了黑龙江不一样的文化氛围。”

近几年，随着哈尔滨冰雪旅游的火爆出圈和2025年第九届亚冬会脚步的日益临近，冰雪文化得以爆炸式传播。在此次开江民俗文化周开幕式现场，2025年第九届亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”惊艳亮相。以两个可爱的小家伙为原型的巨型充气玩偶将同时开始“奇幻漂流记”，“滨滨”将沿着松花江走过哈尔滨、佳木斯，“妮妮”将沿着黑龙江漠河、黑河、嘉荫漂流，最终它们将在松花江和黑龙江交汇的同江市重聚，一同前往抚远市，共同迎接照射进中华大地的第一缕阳光，以新颖视角展现龙江丰富的文旅资源。两只吉祥物旅行目的地的文旅推荐官已摆好宴席，等待它们的到来，难怪大家打趣说：“这要是一路走下来，各地美食得让两个小家伙一虎胖5斤。”

延续了千年的开江民俗，在融合了历史、文化、时尚、动感的北国冰城，彰显出别样的青春风采；哈尔滨千里冰封、万里雪飘的另一面，是她的青春时尚和热辣滚烫。这场精彩的开江民俗文化周开幕式，展现的不仅是一座城市的风骨和调性，更向全国乃至全世界喊出这样的声音：“哈尔滨的美丽远不止冬季，这座城市的春夏秋冬同样精彩。”

